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９回 薩摩川内市教育委員会定例会 
 
１ 期  日  平成２８年８月２５日（木） 
 
２ 場  所  市役所５階 教育委員会室 
 
３ 出席委員  委 員 長  三本 伴子     委員長職務代理者  初田  健 
        委   員  上川 幸子     委   員  坂口 由一 
        教 育 長  上屋 和夫  
 
４ 説明のために出席した職・氏名 
        教 育 部 長  中川  清   教育総務課長  鮫島 芳文 

   学校施設整備室長  上口 憲一   学校教育課長  熊野 賢一 
   社会教育課長  徳留真理子   文 化 課 長  村岡 斎哲 
   少年自然の家所長  峯  満彦   中央図書館長  本野 啓三    

 
５ 記 録 者  教育総務課課長代理 橋口 公男 
 
６ 傍 聴 者  なし 
 
７ 日  程 

(1) 会議録承認 
(2) 諸般報告 
(3) 付議する事件 

報告第 ８ 号 臨時代理の報告について 
平成２８年度薩摩川内市一般会計補正予算（第４回補正）に係る

議案に関する意見の申出について 
(4) その他 

①９月行事予定について 
②その他                   

   開会時間 １３時３０分 

 
 
 
 
 



委 員 長  ただ今から、平成２８年第９回薩摩川内市教育委員会定例会を開会します。 
委 員 長  平成２８年第８回定例会会議録についてお諮りします。会議録を承認して

よろしいですか。 
（異議なしの声あり） 

委 員 長  平成２８年第８回会議録は承認されました。次に会議録署名委員の指名を

行います。上屋教育長を会議録署名委員に指名します。 
委 員 長  それでは、諸般報告について、教育総務課・学校施設整備室から説明をお

願いします。 
教育総務課長  資料の２ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。次に学校教育課の説明をお願いします。 
学校教育課長  資料の３ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。 
委   員  小中一貫教育フォーラムでは、今までの取組み等を聞かせていただき、い

い機会となりました。参加された先生方の感想等はどのようなものだった

でしょうか。 
学校教育課長  当日、参加者の感想を書いてもらいましたが、まだ、集計ができていませ 

んので、次回報告をさせていただきます。 
委   員  １つ目の質問は、ポケモン GO が子供だけではなく大人の間でも流行して 

います。本市のポケモン GO に対する子供たちへの注意喚起はどのように

されていますか。２つ目は、児童虐待が１０万人を超えたという報道があ

り、鹿児島県でも２４％増えて３０６件の虐待があったということです。

児童虐待について、本市で把握されていることを教えてください。３つ目

が子ども食堂というのがあって、ご飯を食べられない子供たちに食事を提

供しようと色々な地域で取組んでおられるようです。薩摩川内市でもこの

ような取組みをやりたいという相談がありました。この所管はどこになり

ますか。 
教 育 部 長  ２番目の児童虐待の把握は、子育て支援課が所管をしていますので、県に 

報告したデータを含めて、次回の定例会で説明をさせていただきます。３

番目の子ども食堂については、貧困家庭に対する支援ということで、子育

て支援課の所管だと考えます。 
学校教育課長  ポケモン GO についてですが、日本で配信が開始されたのが夏休みになっ 

てからでした。県からも通知がありましたので、出校日に各学校に通知を

して、歩きながらやらない等の注意喚起を促したところです。子供たちの

問題については、今のところ報告があがってきていません。新学期が始ま

ったら注視していきたいと考えています。 
委 員 長  先月から社会教育課で街頭補導をしていただいていますが、このことにつ



いては、問題はありませんでしたか。 
社会教育課長  先日の青少年問題協議会でも警察からポケモン GO をやっている人に注意 

をしたことは何件かありましたが、大きな問題はなかったという報告があ

りました。どこにポケモンがたくさん出現するかという情報もありますの

で、そういうところを街頭補導で重点的に巡回しています。なかには、夜

間に向田公園でじっとしてやっている子に注意をしたら全く無視をして、

指導員が帰るところを写真に撮るということもあったようです。 
委   員  今年はかなり暑くて熱中症も多いです。今後は運動会の練習も始まります 

が、部活で日焼け止めを塗ってはいけないという指導をしているところが

あるようです。今は昔より紫外線が強く皮膚ガンとの兼ね合いもあります

ので、日焼け止めに対する指導の見直しをされた方がいいのではないかと

思います。 
学校教育課長  学校が日焼け止めを認めているか、認めていないか、状況を確認してどの 

対応がいいのか検討して指導をしていきたいと思います。 
委 員 長  放射線教育が浸透しつつあるという報道がありました。原子力発電所を抱 

えている本市の取り組みの一貫として、子供たちが原子力展示館に行く機

会があるか教えてください。 
学校教育課長  遠足や社会科見学でどの学校が、どの程度原子力展示館に行っているか把 

握していません。放射線に関する学校での指導については、教科書やリー

フレット等で指導を行っており、更に充実させたいと考えています。 
社会教育課長  ７月と９月のわくわく薩摩川内土曜塾でエネルギー探検隊ということで取 

り組んでいます。放射線について学ぶ機会を提供していますので、利用し

て理解を深めていただければと思います。 
委 員 長  資料を配ってありますが、フッ化物と癌の関連が隠されていた可能性があ 

るとハーバード大学が調査をしているということです。また、日本弁護士

連合会が政府にフッ化物洗口をやめるよう意見書を提出されたようです。

本市はフッ化物洗口を一生懸命に取り組んでいますが、教育委員会として

保護者等から問われた時にどのように答えるのか検討をしていただきたい

と思い資料を配らせていただきました。 
教 育 部 長  この資料は２００５年のものでかなり古いものです。また、日本弁護士連 

合会の意見については、歯科医師会や保健師会等で検証され、国で制度設

計がされています。この資料には、フッ素化水道水の飲料が虫歯予防に大

きな効果があるが、骨肉腫が発生するリスクが上昇するということが書か

れています。大きな違いは濃度調整をした水道水を飲むのが欧米で、日本

では飲料ではなく塗布やうがいをしています。仮に希釈したものを飲んで

も特に問題はないとの国の見解もあります。ただいまの指摘については、



今までも保護者等から質問や意見をいただき説明をしていているところで

す。 
委 員 長  県の事務事業評価委員会の委員になっています。その会議で鹿児島県のう 

触率が高いということで虫歯予防の取り組みをされていますが、取り組み

の中にフッ化物がでてきません。 
教 育 長  県がようやく動き出したということです。フッ化物洗口については、一部 

団体の反対運動があり、なかなか実施できませんでした。それをやってき

たのが新潟や佐賀で、４０数年前から取り組んでいます。非常に健康歯が

多いということです。これを踏まえ鹿児島県議会が議員提案で歯の健康条

例をつくりました。 
教 育 部 長  「かごしま歯と口腔の健康づくり県民条例」と言います。施策推進の一つ 

として、幼児、児童及び生徒の科学的根拠に基づく虫歯及び歯肉炎の予防

対策に関すること、というのがあります。「科学的根拠に基づく予防対策」

とはフッ化物洗口とシーラント措置と言われています。これを表面に出す

のは色々と議論があるので、科学的根拠という言葉に落ち着きました。薩

摩川内市が先行してフッ化物洗口を実施し、県の歯科医師会からも表彰を

受けました。県も進めていかなければいけないと本市の玉利保健体育グル

ープ長が県のフッ化物洗口推進委員会の委員になって推進しています。少

し時間がかかりますが、県内で進んでいくと思います。 
委 員 長  他に質問はありませんか。次に社会教育課の説明をお願いします。 
社会教育課長  資料の４ページ、５ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。 
委   員  公民館講座の里山ワンデルングとはどのようなものですか。 
社会教育課長  野山を自由に散策するということです。 
委 員 長  他にありませんか。次に文化課の説明をお願いします。 
文 化 課 長  資料の６ページ、７ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。 
委   員  旧増田家住宅に中国からの団体ツアー客が来たとのことですが、日中友好

と関係ありますか。 
文 化 課 長  一般のツアー客になります。その時のガイドとして小学生が説明をしまし 

た。 
委 員 長  ２０日にトンボロ芸術村ふれあい交流事業「甑の風の音楽祭」があり、関 

東方面からたくさんの学生が来られましたが、経費はどこが負担していま

すか。 
文 化 課 長  １１年前にお茶の水大学のサークルが、甑島にキャンプに来たときに地元 

の人と交流をする中で、甑の子供が生の演奏を聴く機会がないということ



で、帰ってから甑の子供たちに生の演奏を聴かせようとしたことがきっか

けで始まりました。この事業は県の特定離島ふるさとおこし推進事業で串

木野から甑までの交通費と宿泊費は市で負担しますが、東京から本市まで

の旅費は学生たちが負担しています。今回が１０回目でしたが、自分が教

えた甑の子供が音楽の専門に進んだことを知り、参加された学生さん達が

感動しています。 
教 育 長  里のもてなしが良いんだと思います。 
委   員  昔からの人が来ている訳ではなく、次の新しい学生が来るということです

ね。 
文 化 課 長  はい。後輩に引き継がれて今回で１０回目になりました。 
委 員 長  他にありませんか。次に少年自然の家の説明をお願いします。 
少年自然の家所長  資料の８ページ、９ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。 
教 育 長  入館者の目標は何万人でしたか。 
少年自然の家所長  １００万人です。来年度の早いうちに達成できればと思っています。 
委 員 長  開所して何年になりますか。 
少年自然の家所長  来年の４月で３０年になります。 
教 育 長  ３０年で１００万人突破ということですね。 
委 員 長  他にありませんか。次に中央図書館の説明をお願いします。 
中央図書館長  資料の１０ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。以上で諸般報告を終わります。 
 
   【平成２８年度薩摩川内市一般会計補正予算（第４回補正）に係る議案に関 

する意見の申出について】 
委 員 長  続きまして、報告第８号 平成２８年度薩摩川内市一般会計補正予算（第 

４回補正）に係る議案に関する意見の申出について、説明をお願いします。 
教育総務課長  議案書、及び議案資料で、事務局費は人事異動に伴う給与費等調整、及び 

病休代替の嘱託員１５ヶ月分の増額、教育振興費は特別支援員を４人増員

配置するための増額、小学校管理費は異動に伴う給与費等の調整、小学校

教育振興費は水引小・中学校のスクールバス購入のための増額、小学校建

設費及び中学校建設費は特別支援教室へのシャワー室設置のための増額、

幼稚園管理費は補助員１００日分配置のための増額、幼稚園教育振興費は

かのこ幼稚園のスクールバス購入のための増額、社会教育総務費・公民館

費、図書館費、少年自然の家費、給食センター費は異動に伴う給与費等の

調整のための補正を説明。 
委 員 長  質問はありませんか。 



委 員 長  特別支援学級のシャワー室整備がありますが、特別支援に力を入れている 
亀山小学校はどうなっていますか。 

学校施設整備室長  亀山小学校は、ひまわり学級の中に設置済みです。 
委 員 長  その子が上がる川内北中はどうなっていますか。 
学校施設整備室長  川内北中も設置済みです。 
教 育 長  これで特別支援学級は、全て設置が完了することになります。 
委 員 長  ９月の行事予定について、教育総務課・学校施設整備室から説明をお願い

します。 
（各課所長が資料の１１ページから１４ページで説明） 

委 員 長  行事予定について、質問はありませんか。 
委 員 長  その他、委員の皆さんから何かありませんか。 
委 員 長  事務局から連絡事項はありませんか。 
学校教育課長  平成２８年度の小学校運動会・中学校体育大会の開催予定について説明し、 

学校訪問について依頼 
委 員 長  以上で、平成２８年第９回薩摩川内市教育委員会定例会を終了いたします。

ありがとうございました。 

 


